



第八章

友情與愛情

- 1) 我有幾個曾經幫助我脫離同性戀的知心好友，朋友對我來說非常重要。我擔心婚後如果我與他們繼續保持親密的關係，太太會不高興或我們的友情會變淡。我的擔心是多餘的嗎？

你不止有一個、甚至有幾個曾經幫助你脫離同性戀的知心好友，這實在是非常難得，可算是人生一大祝福，難怪朋友對你來說非常重要。

的確知心好友難尋，能共患難的更猶如海底撈針，碰到了便要好好珍惜。你擔心婚後如果你與他們繼續保持親密的關係太太會不高興，其實這倒未必。你能夠走出同性戀，相信朋友的功勞不小。你太太如果知道你的朋友在你失意潦倒時向你伸出援手，應該會感激他們，要不然你也不可能有今天的你，並與她共結連理。

其實友情與愛情不是互相抵觸排斥，需要你在兩者之間作出選擇或取捨的，這只不過是個平衡的問題。結婚不表示朋友變得不再重要，我們就要把全部的精力放在家庭上，而把朋友完全拒於千里之外。試想若婚後你與太太起爭執或發生問題的話，你應該向誰尋求幫助呢？當然你可以找輔導，但能真正瞭解你的除了朋友還有誰呢？無可否認，結婚後與朋友相處的時間會相對減少，有了孩子之後能跟朋友相處的時間將會變得更少。

但要知道孩子也是會慢慢長大的，當人生進入空巢期時，朋友又變得相對重要了，若之前完全沒有跟朋友繼續保持聯絡，那要和好如初便會變得困難了。

友情跟愛情一樣，都需要用心經營，才能茁壯成長。婚後不常見面不表示友情就會變淡，但也要盡量保持聯絡，偶爾聚一聚也能讓自己鬆弛身心。現在科技這麼發達，要互相保持聯絡已不那麼困難，即使朋友都不在同一個地方。有心的話，你們的友情是經得起考驗的。

最後，找機會讓太太多認識瞭解你的好朋友，同時也鼓勵她繼續跟她的朋友們保持聯絡，她是會祝福你們的友情的。



- 2) 我若選擇與異性結婚的話，請問婚後我可否與同性戀舊情人或曾經有曖昧或情感依賴關係的朋友繼續保持好朋友的關係？

若你已婚，就應該珍惜你現在所擁有的，因舊事已過，新的已經到來，就如聖經所說，忘記背後，努力面前，把握現在，展望未來。要明白良好的夫婦關係是要用心去經營及保護的，若你的一些行為會讓另一半不安的話，你便要小心行事。

一段舊戀情或關係無論多令人難忘，也都已是過去的事了，你也不應再眷戀從前，因你憧憬的是你的未來。你與這些人的關係若真的只是止於朋友的關係，不再藕斷絲連，也不可能舊情復燃或愛火重燃，完全沒有不好的動機，而你對另一半也有坦誠的交代及承諾，不讓她感到不安，那原則上繼續與他們保持朋友的關係也無傷大雅。

但根據我們的經驗，通常太太還是會有很多顧慮及擔心的，你也要顧及到她的感受，盡量跟這些朋友保持距離，直到太太完全放心為止。也要時時審查自己的動機，不讓魔鬼有機可乘。

- 3) 同性友情與異性愛情的本質到底有甚麼不同？有些人說配偶應該是自己最好的朋友，難道結了婚之後就不可以有同性或異性知己嗎？
-

前面說過婚姻是夫妻在肉體、精神、情感、心靈各方面的結合，是世間再親密不過的關係了。在本質上，沒有任何其它的關係能比夫妻關係再親密了，所以我們同意配偶應該是自己最好的朋友或知己的說法。

不管是同性或異性，若朋友之間的關係在任何一方面都比夫妻關係還要來得親密，那就是一個危險的訊號了。所謂的越軌，不只是在肉體上，也包括精神與情感方面。當然朋友也是我們生命不可或缺的部分，結了婚不代表就不可以有或不再需要朋友。好朋友會鼓勵我們保持良好的夫妻與親子關係，在我們有需要的時候聆聽我們的心聲，尤其是當婚姻出現狀況的時候，朋友的重要性就更突顯了。

不管友情愛情，只要是健康的，它們都會激勵我們向上向善，愛神愛人，尤其是我們的家庭。